

**ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ИЗРАИЛЯ С АРАБСКИМИ СТРАНАМИ
РЕГИОНА**

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10557752>

Ким Юлия

*Факультет «экономики, политики и туризма восточных стран»
Кафедра политики стран востока и международных отношений*

Аннотация. *Данная статья исследует и анализирует сложные и многогранные отношения между Израилем и арабскими странами Ближнего Востока. В статье рассматриваются исторические, политические, экономические и социальные аспекты взаимодействия между этими странами, а также особенности конфликтов и сотрудничества. Более того, обращается внимание на важные события и изменения в отношениях между Израилем и арабскими странами, а также на перспективы развития этих отношений в будущем.*

Ключевые слова: *Израиль, Арабские страны, Ближний Восток, исторические отношения, политические конфликты, экономическое сотрудничество, социальные аспекты, геополитика, дипломатия, конфликты и сотрудничество*

На Ближнем Востоке наибольшее значение для Израиля имеют отношения с его арабскими соседями. Официально внешняя политика Государства Израиль направлена на поиск мирного разрешения ближневосточного конфликта, преодоление дипломатической изоляции и установление добрососедских отношений со всеми арабскими странами.

Прежде всего, необходимо отметить, какие страны называются арабскими. Среди них есть: Египет, Иордания, Ливан, Сирия, Ирак, Кувейт, Бахрейн, Катар, Объединённые Арабские Эмираты, Оман, Йемен, Саудовская Аравия и Палестинская Национальная Администрация. Мы будем рассматривать те страны из вышеперечисленных, которые имеют чётко обозначенные отношения с Израилем.

Определяющими факторами во взаимоотношениях еврейского государства с арабскими странами являются проблемы, унаследованные из XX века, многие из которых появились вследствие войн. Основными из них можно назвать проблему беженцев, палестинского государства, оккупированных территорий и терроризма. Все они тесно взаимосвязаны: территории подвергаются оккупации вследствие стремления Израиля обезопасить свои границы, беженцы покидают места проживания из-за постоянного давления оккупационных сил и боевых действий, терроризм не останавливается из-за желания части беженцев освободить свои прежние места проживания, а палестинское государство не может быть создано отчасти из-за действий боевиков.

Арабо-израильский конфликт имеет длительную историю. 29 ноября 1947 года Генеральная Ассамблея ООН большинством голосов одобрила план раздела Палестины, разработанный Специальным комитетом Организации. Согласно этому плану на землях в то время подмандатной Палестины предусматривалось создание двух государств – еврейского и арабского, а в Иерусалиме и Вифлееме установление международного управления. Согласно плану ООН, 56,47% территории на запад от реки Иордан отходило к еврейскому государству, а 43,53% – к арабскому, предусматривалось также создание экономического союза между двумя государствами: таможенного союза, общей валютной системы, равного доступа к источникам воды и энергии¹⁰¹.

Арабские лидеры, Лига арабских государств (ЛАГ) и Высший Арабский Совет (ВАС), категорически отвергли план ООН о разделении Палестины и заявили, что приложат все усилия, чтобы помешать его реализации.

После истечения срока действия британского мандата и вывода британских войск из Палестины 14 мая 1948 г. государство Израиль провозгласило свою независимость.

Сразу же после провозглашения независимости Израиля Лига Арабских Государств объявила ему войну. Арабские государства: Египет, Трансиордания (с 1950 г. – Иордания), Ливан и Ирак были вовлечены в боевые действия при поддержке других арабских стран. Началась эпоха арабо-израильской конфронтации.

Силам обороны Израиля удалось сдержать натиск арабских войск и одержать ряд побед в столкновениях с превосходящими по численности армиями арабских государств.

Весной 1949 г. при посредничестве ООН были подписаны соглашения

между Израилем и Египтом, Сирией, Трансиорданией и Ливаном о заключении перемирия в демилитаризованных зонах между территориями арабских стран и Израиля. Ирак отказался подписать соглашение о перемирии.

За этими соглашениями должны были последовать мирные переговоры, но арабские лидеры, отказались признать Израиль или вести с ним переговоры.

Между Израилем и его арабскими соседями постоянно происходили столкновения из-за контроля над демилитаризованными зонами на границе и израильских проектов по отводу воды из реки Иордан, в том числе и в Иерусалим.

Арабские страны продолжали поддерживать политический и экономический бойкот Израиля. Египет отказал Израилю в доступе к Суэцкому каналу, а в 1951 г. перекрыл Тиранский пролив – единственный прямой выход для еврейского государства к красному морю. Палестинцы с Западного берега и сектора Газа начали нападения на израильские общины вблизи границы.

¹⁰¹ Лаффин Д., Израильская армия в конфликтах на Ближнем Востоке. 1948-1973. М.: АСТ, Астрель, 2002.

Израиль отреагировал карательными рейдами, обвинив в нападениях палестинцев Египет и Иорданию.

В течение десяти лет после 1956 г. между Израилем, Иорданией и Сирией происходили постоянные пограничные столкновения. Конфликты между Сирией и Израилем по поводу использования водных ресурсов реки Иордан и демилитаризованных зон привели к многочисленным пограничным инцидентам¹⁰².

Напряженность в отношениях с арабскими странами вскоре вновь переросла в полномасштабный вооруженный конфликт – Шестидневную войну.

После Шестидневной войны 1967 года израильские поселения постоянно расширяются, что приводит к неопределённости границ, как Израиля, так и предполагаемого палестинского государства. Исключением является вывод еврейских поселений из Сектора Газа в 2005 году. 19 января 2021 года Генеральный Секретарь ООН Антонио Гуттериш призвал Израиль прекратить постройку новых поселений в ответ на известие о том, что израильтяне планируют возвести около 800 единиц жилья, большая часть которого будет размещена на Западном берегу. Нынешний премьер-министр - Беньямин Нитаньяху - известный своей бескомпромиссностью в этом вопросе, не желает идти на значимые уступки. Хотя споры о границах и были урегулированы с Египтом и Иорданией, Израиль всё ещё контролирует Голанские высоты, Восточный Иерусалим и Западный берег реки Иордан. Как было сказано ранее, расстояние от Голанских высот до столицы Сирии Дамаска всего 60 км. Даже без учёта важности выгодной позиции, Голанские высоты когда-то являлись частью Сирии, что также обуславливает существующую между ней и Израилем напряжённость. Кроме того, по сирийской территории наносятся израильские авиаудары, поскольку там размещаются иранские военные специалисты и провозится иранское оружие, пунктом назначения которого является Ливан. Из 57 членов ООН в 1947 году тринадцать стран – ее членов, в большинстве своем мусульманских, в том числе все арабские – члены ООН (в то время: Египет, Ирак, Йемен, Ливан, Саудовская Аравия, Сирия) не поддержали резолюцию.

В последние десятилетия неафишируемые отношения Израиля и монархий Персидского залива приобрели новый стимул – так называемая "иранская угроза". При этом эксперты отмечают, что Иран не единственная причина сближения Израиля и богатейших стран региона. Речь идет о заинтересованности ближневосточных монархий в израильских высоких технологиях во многих областях – медицине, сельском хозяйстве, ирригации, водоснабжении, борьбы с наступлением пустынь, в военно-технической сфере, то есть в диверсификации своих экономик в целом.

Поворотным моментом в развитии связей между Израилем и арабскими странами стал первый за 22 года визит израильского премьера в Оман, состоявшийся

¹⁰² Bahgat, G., The New Middle East: The Gulf Monarchies and Israel // The Journal Of Social, Political, and Economic Studies 28, 2003.

в октябре 2018 года. Поездка состоялась по приглашению оманских властей и включала переговоры израильского премьера с султаном Омана Кабусом бен Саидом Аль Саидом. Обсуждался мирный процесс и другие проблемы региона. "Около года назад он пригласил меня и мою жену на невероятно важную встречу, в ходе которой предложил свою помощь в содействии миру и стабильности в регионе", - говорил Нетаньяху¹⁰³.

После этого последовала серия публичных контактов с представителями стран региона. В 2019 году Израиль открыл "виртуальное посольство" в странах Персидского залива. Израильские спортсмены начали принимать участие в соревнованиях в этом регионе.

13 августа 2020 года стало известно, что Израиль и ОАЭ договорились о полной нормализации отношений. В совместном с США трехстороннем заявлении говорится, что Израиль по условиям сделки с ОАЭ временно отложит решение о распространении своего суверенитета на территории на Западном берегу реки Иордан. 24 января 2021 года Израиль открыл своё посольство в ОАЭ, также Израиль и ОАЭ подписали ряд соглашений в сфере инвестиций, туризма, прямого авиасообщения, безопасности, телекоммуникаций и других. Позднее, президент ОАЭ Халифа бен Зейд Аль Нахайян издал указ об отмене экономического бойкота Израиля на фоне решения о нормализации отношений между двумя странами. Согласно указу, теперь компаниям и индивидуальным предпринимателям в ОАЭ разрешено заключать торговые и финансовые сделки с израильскими компаниями, Израиль может ввозить в ОАЭ любые товары и продукцию и торговать ею на территории арабской страны¹⁰⁴.

Вслед за соглашением между Израилем и ОАЭ о нормализации отношений договорились Бахрейн и Израиль. 18 октября 2020 года Бахрейн подписал с Израилем 8 двусторонних соглашений. Среди соглашений было "Совместное коммюнике об установлении дипломатических, мирных и дружественных отношений". В этом документе оба государства договорились "признавать и уважать суверенитет и право друг друга жить в мире и безопасности, содействовать прочной безопасности и избегать угрозы силой и ее применения и урегулировать все споры согласованными мирными средствами". Король Бахрейна Хамад Иса ал-Халифа подчеркнул, что верит в важность укрепления ценностей терпимости, сосуществования и взаимопонимания между различными культурами и религиями в регионе, население которого страдает от многих конфликтов и борьбы¹⁰⁵.

¹⁰³ Rossman-Stollman E. Balancing Acts: The Gulf States and Israel // Middle Eastern Studies, Vol. 40, No. 4 (Jul., 2004), P. 191.

¹⁰⁴ Freedom in the World 2020. UAE // Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/country/united-arab-emirates/freedom-world/2020>

¹⁰⁵ Freedom in the World 2020. Bahrain // Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/country/bahrain/freedom-world/2020>

Кувейт находится в состоянии вражды с Израилем, что связано с множеством факторов. Для начала, кувейтские власти выступают против нормализации отношений. Заместитель министра иностранных дел Халед ал-Джаралла написал в Twitter, что Кувейт будет последней страной, которая установит отношения с Израилем. Среди других факторов можно назвать антисионистское воспитание детей, закон о запрете нормализации отношений с Израилем и традиционную поддержку Палестины. Часть кувейтцев считают, что налаживание отношений с израильтянами - позорное действие, а в социальных сетях пользователи из Кувейта с гордостью акцентируют внимание на том факте, что Кувейт - единственная страна в Персидском заливе, не имеющая связей с Израилем¹⁰⁶.

Что касается Палестины, 30 апреля 2021 года президент Палестины Махмуд Аббас распорядился перенести первые с 2006 года выборы в парламент из-за оккупации Восточного Иерусалима. "Если Израиль согласится на проведение голосования в Иерусалиме, мы проведем выборы. Мы не пойдём на выборы без Иерусалима", - подчеркнул Аббас. Кроме того, израильские власти ограничивают право палестинцев строить дома и объекты социального назначения на оккупированных территориях. Управление планирования гражданской администрации всячески препятствует строительству палестинцами домов на территории Западного берега, в 60-е годы исключённой из хозяйственного оборота - речь идёт о 40% земельного фонда. Ещё 11% процентов земель были отведены в государственный резервный фонд. Таким образом, палестинцы могут возводить дома лишь на 10% пустующей земли Западного берега. Из слов Аббаса становится ясно, что проблема принадлежности Восточного Иерусалима до сих пор не решена, что сохраняет состояние напряжённости между ПНА и Израилем¹⁰⁷.

Саудовская Аравия имеет с Израилем достаточно доверительные отношения. В данный момент в Королевстве высшими фигурами являются наследный принц Мухаммед бин Салман и его отец король Салман бин Абд ал-Азиз. В 2018 году в интервью с The Atlantic кронпринц заявил, что у Королевства нет религиозных претензий к факту присутствия Израиля на Ближнем Востоке. Однако он подчеркнул, что: "у нас есть религиозные опасения по поводу священной мечети в Иерусалиме и прав палестинского народа". Он подытожил: "Я считаю, что палестинцы и израильтяне имеют право на свою землю". Абд ал-Азиз занимает более консервативную позицию по отношению к Израилю. В мае 2019 года в своём выступлении он говорил: "Палестинская проблема будет находиться в центре нашего внимания, пока палестинский народ не обретёт свои права, гарантированные международной законностью и арабской мирной инициативой". Однако саудовская

¹⁰⁶ Freedom in the World 2020. Kuwait // Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/country/kuwait/freedom-world/2020>

¹⁰⁷ Президент Палестины объявил о переносе выборов из-за Израиля [Электронный ресурс], URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/608b41519a79478c73bdd2a7>

политическая организация занимает чёткую позицию: Восточный Иерусалим должен стать палестинской столицей. Эр-рияд также приветствовал израильские авиаудары по позициям Хезболлы и Корпуса Стражей Исламской Революции в Сирии¹⁰⁸.

Всё вышесказанное не могло относиться к политической ситуации XX века, когда Королевство, несомненно, считало израильтян своим врагом. Однако риторика нового иранского правительства после 1979 года об "экспорте модели Исламского правительства и революционного опыта в другие страны, особенно с наличием значительного шиитского меньшинства" начала менять отношение к еврейскому государству, побудила рассматривать его скорее в качестве союзника. Разведывательные службы двух стран даже начали сотрудничество. Они наладили контакты в сфере обмена информацией не только в ходе двусторонних закрытых встреч, но и в процессе участия в международных конференциях. В ноябре 2017 года в интервью интернет-порталу Elarh бывший начальник генштаба ЦАХАЛа Гади Айзенкот заявил, что Израиль готов предоставлять Саудовской Аравии разведывательные данные для борьбы с Ираном. В октябре 2018 года саудовская пресса охарактеризовала визит Беньямина Нетаньяху в Оман как чёткую позицию султана, которая содействует "политической дифференциации Ближнего Востока". Также в Королевстве не было претензий к арабским странам, принявшим израильских участников в ходе спортивных мероприятий. Начавшийся в августе 2020 года процесс установления отношений Израиля с ОАЭ и Бахрейном никак не был прокомментирован Эр -риядом, но разрешение на полёт из Тель-Авива в Абу-Даби и Манаму через воздушное пространство Королевства было получено.

Что касается Катара, то страна имеет достаточно давние связи с Израилем. Несмотря на это, в 2008 году страна заморозила отношения с еврейским государством после военной операции Израиля в Секторе Газа, но уже в 2009 году возобновила контакты. Общественное мнение Катара насчёт политики властей в отношении Израиля достаточно сбалансированно. Есть немало людей поддерживающих её, и немало тех, кто выступает против. В интервью Независимой Газете доцент Катарского университета Маджед аль-Ансари заявил, что для Катара остаётся приоритетным палестинский вопрос. Большая часть контактов с израильтянами обусловлена именно стремлением разрешить палестинскую проблему. Кроме того, Израиль оказывает Катару технологическую помощь, которая помогает стране поддерживать внутреннюю стабильность¹⁰⁹.

Иордания на данный момент имеет за спиной более 27 лет сотрудничества с Израилем. О крепости их связей может свидетельствовать то, что 4 апреля 2021 года, когда короля Абдаллу хотели сместить в ходе переворота, министр обороны Израиля

¹⁰⁸ Freedom in the World 2020. Saudi Arabia // Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/country/saudi-arabia/freedom-world/2021>

¹⁰⁹ Freedom in the World 2020. Qatar // Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/country/qatar/freedom-world/2021>

Бени Ганц заявил, что его страна готова оказать помощь Иордании по мере необходимости. Он также подчеркнул, что "Сильная и процветающая Иордания представляет для нас безопасность и экономический интерес, и мы должны делать всё возможное, чтобы помочь ей, - отметил глава военного ведомства. - Но, что касается внутреннего развития там, - это внутренний вопрос". Кроме того, Иордания время от времени получает пресную воду от Израиля. Однако случаются и конфликты. В 2020 году король Иордании так отреагировал на планы Израиля аннексировать Западный берег реки Иордан: " Если Израиль действительно аннексирует в июле часть Западного берега реки Иордан, это приведет к большому столкновению с нами ". Обеспокоенность монарха вызвана опасением, что если исчезнет ПНА, то на территориях воцарится хаос¹¹⁰.

На данный момент между Израилем и некоторыми арабскими государствами установлены дипломатические отношения и существуют регулярные контакты. Египет, Иордания, Объединённые Арабские Эмираты и Бахрейн являются теми государствами, которые сумели перешагнуть через вереницу противоречий и установить официальные дипломатические отношения с Израилем. Между Израилем и этими странами уже налажен контакт, поэтому перспектива развития дипломатических отношений с ними является наиболее положительной. Официальные дипломатические отношения являются хорошим подспорьем для развития совместных проектов, торговли и прочего, поскольку позволяют властям взаимодействовать друг с другом напрямую. Наиболее проблемными для налаживания отношений являются страны, уровень политической стабильности в которых катастрофически низок: Сирия, Ливан и Ирак.

Анализ современной ситуации, с одной стороны, показал, что на данный момент в регионе существует перспектива дальнейшего арабо-израильского сотрудничества и развития дипломатических отношений, в том числе при участии достаточно сильных региональных государств. С другой стороны, присутствие Ирана в некоторых странах делает сотрудничество с ними практически невозможным, поскольку иранское участие в жизни таких стран, как Ливан, Сирия и Ирак непременно приводит к вооружённым нападениям боевиков и иранских военных на Израиль. Тем не менее, проблема заключается не только в присутствии Ирана, но и в позиции государств по отношению к решению палестинской проблемы - некоторые государства смогли перешагнуть через идеологические установки, связанные с Палестиной, другие - находятся в поиске выхода из положения, когда правительство желает установления дипломатических отношений, но общественное мнение противится этому. Причём это касается как Израиля, так и арабских стран. У Израиля сложился определённый круг официальных и неофициальных союзников, которые имеют с ним общие интересы в основном в сфере безопасности. Безусловно, в их рядах периодически

¹¹⁰ Israel Ministry of Foreign Affairs. Main points of Israel-Jordan Peace Treaty. URL: <https://mfa.gov.il/mfa/foreignpolicy/peace/guide>

возникают противоречия, однако общие интересы на данный момент и в перспективе перевешивают их.

В заключение, взаимоотношения Израиля с арабскими странами региона остаются сложными и многоаспектными. Несмотря на исторические и политические конфликты, наблюдается определенное экономическое и дипломатическое сотрудничество между Израилем и некоторыми арабскими странами. Геополитические изменения в регионе также могут оказать влияние на будущие отношения. Важно учитывать социальные аспекты и стремиться к разрешению конфликтов, чтобы обеспечить стабильность и мирное сосуществование в Ближнем Востоке.

Таким образом, несмотря на вызовы, встающие перед странами региона, существующие политические и дипломатические инициативы предоставляют возможность для становления нового этического курса в отношениях между Израилем и арабскими государствами, что в перспективе может содействовать созданию более стабильного и согласованного регионального порядка.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИНТЕРНЕТ-ИСТОЧНИКОВ:

1. Гасратян С. М. Израиль и Иордания: партнёры по необходимости // Международная жизнь. 2015.
2. Йони Бен-Менахем. [مناحيهم بن يوني]. Ас-Саурат уаль-Инкилябат филь 'Алям аль-'Араби аль-Магази аль-Иклимийя уад-Дуалийя уа Та'асирха 'аля Исра'иль. [على وتاثيرها والدوله الاقليمية العربي العالم في والتحويلات الثورات] Революции и преобразования в арабском мире: их региональное и международное значение и влияние на Израиль] // Middle Eastern Studies, 2018.
3. Косач Г. Г. Саудовская Аравия и Израиль: палестинский контекст // Мировая экономика и международные отношения. Т. 65. 2021.
4. Крылов А. В. Израильские поселения на оккупированных арабских территориях (1967-2007 гг.). М., 2011.
5. Лаффин Д., Израильская армия в конфликтах на Ближнем Востоке. 1948-1973. М.: АСТ, Астрель, 2002.
6. Израиль нашёл своё место в Аравии [Электронный ресурс], URL: https://www.ng.ru/world/2020-10-21/6_7995_israel.html
7. СМИ: султанат Оман приветствовал соглашение между Бахрейном и Израилем [Электронный ресурс], URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/9440627>
8. Al-Mazidi F. The Future of the Gulf: The Legacy of the War and the Challenges of the 1990s // London: I.B. Tauris, 1993.
9. Dawisha A. Saudi Arabia and the Arab-Israeli Conflict: The Ups and Downs of Pragmatic Moderation // International Journal. 1983. Vol. 38, No. 4, P. 680–689.

10. 'From friends to family': Israel and Bahrain establish diplomatic relations [Электронный ресурс], URL: <https://www.timesofisrael.com/israel-bahrain-sign-historic-agreement-formally-establishing-diplomatic-ties/>
11. Ya'ari E. The Gulf Connection // The Jerusalem Report, 24 Feb. 1994, P.26–27.